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CONSTANTIN C. GIURESCU 
Repere biografice, domeni i  de manifestare 

PAUL GRIGORIU* 

Din şcoa la istorică de la Bucureşti a făcut parte şi profesorul Constantin 
C. Giurescu (26 octombrie 1 901 , Focşani - 1 3  noiembrie 1 977, Bucureşti) . A 
văzut lumina zilei într-o familie de intelectual i .  Tata ,  primul doctor al Facultăţii de 
Litere din Bucureşti, a predat tot aici istoria români lor (Universitatea " Ion C. 
Brătianu"). Muncind până la epuizare a lăsat ample studii de o reală valoare 
şti iţifică . Mama stud iase la pension franceza , germana ,  pianul şi literatura ;  pose
da cunoştinţe teoretice privind ştiinţele exacte. Aptitudinea spre învăţătură a ele
vu lui C.  C. Giurescu a fost ajutată de însuşiri fizice şi mora le .  Trăind într-un 
mediu urban (Bucureşti) cu largi ramificaţii culturale, s-a format la Şcoala "Cuibul 
cu barză" şi Liceul "Gheorghe Lazăr". În şcoală, călăuzit de profesori ş i  părinţi , 
citea cu pasiune cărţi ed itate în colecţii le "Biblioteca pentru toţi" şi "Casa Şcoa
lelor". L-au interesat "Ziarul călătoriilor" şi presa satirică ("Furnica" şi "Veselia") .  
învăţa cu  uşurinţă l a  toate obiectele. De  la matematică a reţinut log ica în apro
fundarea cu noştinţelor. Harul profesorilor de istorie , geografie, română,  l imbi cla
sice şi moderne i-au îndreptat paşii spre viitoarele studi i  un iversitare .  În timpul 
liceului a cunoscut frământări le, speranţele şi greutăţile primului război mondial. 
La interval de numai doi ani (1 91 8 ,  1 920) a pierdut ambii părinţi. În perioada cur
surilor universitare (Facultatea de Filosofie şi Litere ,  secţia istorie-geografie) a 
fost îndrumat de Vasile Pârvan ,  Dimitrie Onciu l ,  Simion Mehed inţi şi Demostene 
Russo. La primul admira erudiţia documentată , darul sintezei şi construcţia filo
sofiei. Onciul se impunea prin rigurozitatea cerinţelor ştiinţifice, iar lucrările stu
denţilor la seminarul de istoria românilor erau adevă rate cercetări de speciali
tate. Investigarea detali i lor şi răbdarea remarcabilă pentru clarifica rea unui  amă
nunt le-a urmat după exemplul istorigrafulu i  greco-bizantin ,  D .  Russo. Cu interes 
şi plăcere frecventa cursurile de geografie ,  metodică şi etnografie pline de con
ţinut ale titu larulu i  catedrei, Simion Mehedinţi. Participa la excursii le geografice 
şi congresele profesorilor de profil. Tot în vremea studenţiei (1 91 9-1 922) a re
marcat marea şi complexa persona litate a profesorului de istorie un iversală, N i
colae Iorga .  Cursurile atrăgeau prin mulţimea de fapte, sugestii şi idei; perma
nent făcea referiri la oameni şi even imente de actua litate. Alături de alţi colegi 
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(P. P. Panaitescu, Victor Papacostea ,  Radu Vulpe , Vlad imir Dumitrescu, Pamfi l 
Georgian ,  Mauriciu Kandel) pregătea temeinic lucră rile de seminar din plăcere, 
conşti inciozitate şi dorinţa încheierii studii lor în trei an i  în loc de patru . A reuşit 
performa nţa primind la examenul de licenţă cal ificativul "magna cu m laude" 
(1 922) . În afara cursurilor şi seminariilor de la secţia de istorie-geografie, din cu
riozitate şi cu titlul de experienţă didactică, audia prelegerile cunoscuţilor pro
fesori : C .  Rădulescu-Motru , Ov. Densuşianu ,  M .  Dragomirescu şi I .  Răd ulescu
Pogoneanu ,  în cadrul Seminarului Pedagogic Un iversitar "Titu Maiorescu", din 
Bucureşti. 

Din prudenţă , lipsindu-i siguranţa obţinerii unei catedre un iversitare, s-a 
prezentat la examenul de capacitate pentru învăţământul secundar. A pregătit 
douăsprezece probe la cele două materii principale (istorie-geografie) , inclusiv 
examenele de pedagogie teoretică şi practică (lecţii practice la Seminarul Pe
dagogic Un iversitar) .  Trebuia să cunoască întreaga materie ce se preda în cele 
opt clase ale l iceului .  Profesorul Giurescu recunoaşte că a fost cel mai greu exa
men din câte a trecut în viaţă. Rezultatul a fost deosebit, fiind clasificat primul la 
ambele d iscipline (1 923) . În acelaşi an ,  Consil iul Facu ltăţii de Litere l-a recoman
dat, în unan imitate, pentru special izare la Şcoala Română din Franţa (Fonte
nay aux Roses) ,  înfiinţată şi condusă de N. Iorga .  Aici , în doi an i  (1 923-1 925) 
a participat la prelegeri, s-a documentat în biblioteci şi arhive publ icând rezul
tatul cercetărilor, paralel cu pregătirea tezei de doctorat. Dintre colegii docto
ranzi . veniţi tot cu bursă în Franţa , sunt amintiţi : Scarlat Lambrino, Bazil (Vasi le) 
Munteanu şi Nicolae Georgescu-Tistu . Întors în ţară , susţine doctoratu l în faţa 
comisiei formată din:  V. Pârvan.  D. Russo, P. Cancel şi decanul  facultăţi i ,  Charles 
Drouhet. Teza fi ind considerată deosebit de valoroasă , candidatul prmeşte titlul 
ştiinţific de doctor în filosofie şi litere, cu menţiunea magna cum laude 
(1 925) . Imaginea ştiinţifică a tânărulu i profesor ar  rămâne schematică , reflec
tâ nd numai simplificator rezultatul examenului , dacă nu  reproducem un  fragment 
din raportu l asupra tezei de doctorat întocmit de savantul N. Iorga :  "Lucrarea 
pe care d. C. C. Giurescu o prezintă ca teză de doctorat e un studiu care 
face cea mai mare onoare autorului şi  promite ştiinţei noastre istorice un 
maestru. Perfect informat, de o critică pe atât de pătrunzătoare, pe atât de . 
cumpănită şi tot atât de plină de curtoasia pe care o întâlnim rareori în cele 
dintâi scrieri ale tinerilor, ea cercetează tot materialul documentar şi  dă 
adeseori rezultate care se pot considera ca definitive"1 . Calmul,  sigura nţa şi 
precizia documentată, sti lul îngrijit de expu nere şi subl inierea adevărulu i  mai 
presus de orice criteriu s-au reliefat şi la concursul de docenţă în istoria româ
nilor (conferinţă un iversitară de istorie modernă).  La examenul public, oral ,  can
didatul Giurescu a răspuns ireproşabil ; la n ivel egal a fost şi prelegerea,  ţinută 
în faţa studenţilor, cu subiect comun icat de comisie şi pregătit în 24 de ore .  Co
misia (N . Iorga,  V. Pârvan ,  D. Russo, P. Ca ncel ,  I. Minea) l-a aprobat docent în 

1 .  Constantin C. Giurescu, Amintiri, 1 ,  Bucureşti, Ed. "Sport-Turism", 1 976, p .  1 96. 
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istoria românilor. fn scurt timp a urmat ceremonia solemnă când a depus jură
mântul în faţa reprezentantului d in  Ministerul Instrucţiuni i  Publ ice. Din conţinutul 
lui se pot reţine :  profesorul va lucra pentru propăşirea d iscipl inei ce i se încre
dinţa , va fi cred incios statului şi legilor lui .  În prelegerea inaugurală (1 5 februa
rie 1 926) proaspătul docent a jalonat împlin iri şi deziderate istoriografice româ
neşti în u ltimii douăzeci de an i .  Capabil  de viziuni  genera le ,  stăpân pe gând irea 
sintetică , tânărul istoric sugera , incipient, tend inţele unu i  nou curent în gândirea 
istorică naţională ,  opini i  moderne ce vor dezlănţui ,  câţiva ani ,  a prinse polemici , 
uneori depăşind cadru l  istoriografic. Direcţia trasată la lecţia de deschidere ,  im
punea profesorului  să predea întreaga istorie într-o nouă concepţie ce se va 
împlini ,  ulterior, în cuprinzătoarea sinteză ştiinţifică. Hotărât în rea l izarea scopu
lui propus C. C. Giurescu s-a prezentat la concursul pentru catedra de istoria ro
mânilor. Comisia (V. Pârvan ,  D. Russo , P. Cancel, I .  Minea) , după anal iza me
moriului  de lucrări, l-a examinat ora l  din toată istoria românilor, a verificat proba 
de pa leografie greacă şi slavă ,  asistând şi la două prelegeri ţinute studenţilor, cu 
subiecte date tot cu 24 de ore înainte . Toate probele erau pu blice. De rema rcat 
că în recomandarea înaintată de comisie ministerulu i ,  în vederea numirii ca pro
fesor agregat2 de istoria românilor la Facultatea de Litere din Bucureşti, se men
ţionau următoarele: lucrările ştiinţifice ale candidatului aduc rezultate noi,  
autorul manifestă interes pentru toate problemele vechi şi actuale din isto
ria românilor, posedă cunoştinţe bogate în domeniul său şi în cele vecine, 
este pregătit să întreprindă mari lucrări de metodologie istorică, gândeşte 
clar, se exprimă curent, plăcut şi convingător, are cal ităţile unui om de 
ştiinţă şi de profesor (rezumat d in Amintiri, op. cit . ,  p. 23 1 ) . La 1 martie 1 927 
era cel mai tânăr profesor a l  facultăţii, avea douăzeci şi cinci de an i  şi patru lun i .  
Desig ur, acum începeau etape succesive ale informări i ,  docu mentări i  şi pu bli
cării surselor istorice care să cuprindă întreaga viaţă din România Mare. Noua 
sinteză cerea muncă disciplinată şi colaborare cu cercetători şi profesori avizaţi. 

„„„ 

Formaţia de istoric a lui Const. Giurescu s-a cristalizat în vremea studenţiei ,  
l a  specializarea d in Franţa, prin studi i  individuale în  bibl ioteci, muzee , şantiere 
arheolog ice şi arhive. Cu creionul în mână ,  a cercetat operele istorigrafilor 
romantici care au publicat tonuri de izvoare istorice inedite3 . I nteresante erau şi 
scrierile ctitorului  critici i româneşti, profesoru l  Titu Maiorescu. În a ceastă ord ine 
de idei aprecia lucrarea Spiritul critic În cultura românească, prin care Garabet lbrăi-

2. Treaptă intermediară între conferenţiar şi profesor titular. De profesor se deosebea numai 
prin titulatură şi salarizare. Ţinea curs şi seminar, făcea parte din comisii de licenţă, doctorat, 
docenţă ş. a. m. d. 

3. Dintre romantici se remarcaseră: Gh. Bariţiu, August Treboniu Laurian, B. P. Hasdeu,  M. 
Kogălniceanu, Al. Papiu l larian ,  I .  H.  Rădulescu, Al. Odobescu, V. A. U rechia, Grigore Tocilescu. 
Scrierile lor nu aveau la bază gândirea critică, anal itică, lipsită de mituri, fantezie şi lirism. 
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leanu încerca să explice geneza formelor culturii naţionale. Atunci a înţeles cum 
scrisul istoric s-a radicalizat la sfârşitul secolului IXI şi începutul celui următor. 

Istoricii N .  Iorga,  I .  Bogdan şi D. Onciu l ,  prin lucrări pătrunse în circuitul na
ţional şi european au dat naştere la o nouă orientare în cercetare , cunoscută sub 
denumirea de criticismul istoric ( istoriografie pozitivistă). Au rămas memo
rabile d iscursurile de recepţie rostite de cei trei ,  cu prilejul primirii în Academia 
Româ nă ;  prin ele au s istematizat problemele curente din istoriografia n aţio
nală4. Câteva deceni i  istoricii români au informat pe cei interesaţi în perfecţio
narea metodelor de cercetare, paralel cu înnoirile în recuperarea tradiţiilor. 
Acum tehnica de cercetare era riguros elaborată , iar amploarea folosirii şi exa
minării izvoarelor avea dimensiuni nemaiîntâ lnite la noi. Totul se întemeia pe 
cercetare , pe fapte sigure care să dea certitudinea faptului împlinit ştiinţific. 
Treptat se deschidea "câmp liber'' d iscutării critice (de fond şi formă) a tuturor 
surselor utilizate în elaborarea studiilor istorice. În fapt, se dorea şi înlătu ra rea 
rămânerii în urmă faţă de istoriografia europeană. în cerinţele pozitivist-critice s-au 
încadrat, prin lucrări de istorie şi filozofice , V. Pâ rvan şi A. D. Xenopol u rmaţi de 
cunoscuţi cercetători şi profesori dintre care amintim pe: I. Lupaş, I. N istor, I .  
Minea, Al. Lepedatu , A. Sacerdoţeanu, I .  Ionaşcu, Al .  Boldur. Stud iul metodic a l  
istoriografiei moderne şi valorificarea experienţei acumulate de-a lungul  an i lor 
erau însuşite temeinic şi de mentorii tânărului C. C.  Giurescu5. în gândirea ro
mânească se afirmau tinerii formaţi la noile instituţii din Cluj (Universitatea 
"Regele Ferdinand I") şi Cernăuţi (Un iversitatea "Regele Carol  l i) ;  ei se alăturau 
cercetătorilor din Bucureşti şi laşi. 

În cercurile culte se discutau noi orientări în cercetarea istoriei : autohtonie 
cu accent pe tradiţia locală (N . Iorga ,  L. Blaga) şi spiritul universal susţinător 
a l  modenităţii prin integrarea valorilor strămoşeşti în civilizaţia popoarelor avan
sate (sincronizarea, argumentată magistral de E. Lovinescu). De fapt, fenomenul  
tradiţie şi i nfluenţe este o constantă în cultura şi civilizaţia popoarelor. Cu 
nuanţe impuse de noile orientări asupra istorie i ,  după Marea Unire din 1 91 8 , 
tinerii i nte lectuali susţineau că istoria trebuie regâ ndită. Nevoia înnoirilor s-a ex
primat clar la Congresul profesorilor de istorie (Sibiu,  5-6 iunie ,  1 929) . Tra
d iţia ş i  inovaţia se vor cristaliza în programul "noii şcoli" istorice . Apelul adresat 
cercetătorilor şi profesorilor solicita atenţie deosebită faţă de socilogie (influenţa 
lui Şt. Zeletin şi D. Gusti), un spor de exigenţă în favoarea adevărului  istoric ş i  
accentul pus pe lucrul în  echipă. Un  nou periodic6 de profil a oferit spaţiul tipo-

4. Ioan Bogdan, Istoriografia român5 şi problemele ei actuale, 1 905; Dimitrie Onciu l ,  Epocele 
istoriei române şi fmp5rţirea ei, 1 906; Nicolae Iorga , Oou5 concepţii istorice, 1 91 1 .  

5. Ne referim la : D. Onciul, V. Pârvan, S .  Mehedinţi , D. Russo. 
6. Revista istoric5 român5, Bucureşti, 1 93 1 -1 947. Tot în capitală N. Iorga edita Revista 

istoric5; la Cluj I .  Lupaş şi Al. Lepedatu conduceau Anuarul Institutului de istorie naţional5, iar la laşi, 
I .  Minea publica Cercet5ri istorice, la Cernăuţi, Anuarul Institutului de istorie şi filologie era coordo
nat de I. N istor şi Leca Morariu. 
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grafic generaţiei tinere ,  dornică de afirmare? . În  a rticolul-program din primul nu
măr al revistei, in iţiatorii noilor opţiuni istorice se delimitau de "vechea şcoală" a l  
cărei idea l (un itatea naţională) fi ind înfăptuit, se conturau noi criterii în cercetare : 
economice ,  sociale şi cultu ra le. Erau recunoscute meritele înaintaşilor (Haşdeu ,  
Xenopol, C.  Giurescu, Bogdan ş i  Pâ rvan„ .) .  Comitetu l d e  direcţie a l  noului  perio
dic, prin C.  C. Girescu şi P. P. Panaitescu, observa la "apostolul românilor" l ipsa 
de respect faţă de metodă ,  imprecizia informaţi ilor, interes exagerat în inter
pretarea documentelor, generalizări pripite în formularea concluziilor şi d ictatură 
personală în ştiinţa istorie. La rândul său N .  Iorga acuza acribia fără orizont, 
neînţelegerea caracteristici lor specifice fiecărei etape, uşu rinţa şi chiar ignoranţa 
în interpretarea even imentelor. Asemenea dizidenţă , cu spiritul ei polemic8 , nu 
constitu ia o noutate, erau arme simila re folosite de "şcoala critică" împotriva 
"şcolii romantice". Istoricii d in alte centre culturale au fost rezervaţi faţă de 
sch imbul dur al opinii lor ma n ifestat în capita lă.  Disputa cu rosturi le ei ştiinţifice 
neesenţiale o întâlnim îmbinată cu cele politice. Când C. C. Giurescu s-a în
cadrat între demnitarii reg imulu i autoritar (1 938-1 940) , iar Brătianu a revenit în 
partidul d in  care plecase, solidaritatea noului grup de opini i ("noua şcoa lă") s-a 
spulberat. Revista a mai continuat să apară până în 1 94 7 inclusiv sub conduce
rea directă a lu i  C. C. Giurescu. În 1 941 a fondat Institutul de istorie naţională 
din cadru l  Universităţii Bucureşti. 

Demersurile critice au determinat şi împlin iri semnificative în istoriografia 
interbel ică, iar polemica lorga-Giurescu s-a fina lizat, la fiecare, prin publicarea 
sintezelor de istorie naţională citite cu interes şi azi, în ciuda informaţi ilor biblio
grafice depăşite9 . Dacă pătrundem cu atenţie în operele pleiadei istoricilor inter
belici întâlnim răbdarea benedictină în răscolirea arhivelor şi bibl iotecilor, iar în 
cărţile lor distingem genezxa "firului" creator. Chiar dacă viziunea asupra istoriei 
se schimbă, deosebiri esenţiale în concepţii n-au existat. Fie şi o privire sumară 
în interiorul cugetărilor istorice (romanţice, critice sau sociologice) , distingem 
implicarea autorilor cu autenticitate în redactarea operelor de pionerat circum
scrise în tezaurul culturii naţionale. Tema d isputelor interbelice a fost explorată 
până acum în adâncime, după metode un itare şi de sinteză . Un schimb de 
opini i ,  ţinând seama de epocă şi subiectivismul spiritu lui omenesc, comportă 
revalorizare şi reinterpretare spre întâmpinarea concepţiilor prezente şi viitoare. 
Demn de reţinut este şi faptul că C. C. Giurescu a fost primul care a consemnat 
tragicul sfârşit a l  savantului de renume universal ,  N. lorga1 0 . 

7. C. C. Giurescu, P. P. Panaitescu, Gh. I. Brătianu, Se. Lambrino, B. Munteanu. Ei formau 
comitetul de direcţie a l  revistei .  

8 .  Nu d e  puţine ori criticile staţionau l a  erori d e  amănunt pierzându-se din vedere concepţiile 
de ansablu; pentru exemplificare redăm: N. Iorga , Şcoala nouă de istorie. O lămurire definitivă, 1 936 
şi C. C. Giurescu, Pentru vechea şcoală de istorie. Răspuns d-lui N. Iorga, 1 937. 

9. N. Iorga, Istoria românilor, 1 0  volume (de fapt 1 1 ,  primul având două părţi), 1 936-1 939; 
Constantin C. Giurescu, Istoria românilor, 5 volume, 1 935-1 946. in furtuna ideologizării forţate şi a 
colapsului produs de cenzură , a dispărut manuscrisul volumului următor, referitor la secolul XIX. 

1 O. Revista istorică română, X,  1 940, p. 491 -493. 
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„„„ 

Istoricii interbelici înţelegeau să facă şi din politică o sursă de cunoaştere a 
problematicii omului contemporan ,  practicând şi prin această modalitate cu
noaşterea istoriei socia le. Astfel, socotind politica ca pe un produs ca racteristic 
în dezvoltarea social-culturală, profesorul Constantin Giurescu a fost adeptul 
doctrinei Partidului  Naţional Liberal .  În consesns conceptual şi în acord strict 
profesional s-a încadrat în minusculul şi efemerul P. N. L. (Gh .  Brătianu) .  Ace
leaşi opinii , cu unele deosebiri neesenţiale de ale "vechilor" l iberal i ,  au fost îm
părtăşite, temporar, şi de alţi confraţi de breaslă dintre care amintim pe : Se. 
Lambrino, P. P. Panaitescu, R.  Vulpe şi V. Papacostea . Om de ştiinţă până în 
profunzimile conştiinţei, în campa nii le electorale pentru legislativ, candidatu l Gi
rescu se comporta decent, măsurat în promisiuni şi obiectiv în prezentarea vieţii 
socia le . Aşa se explică că a fost deputat în 1 932, 1 933 şi 1 937. Dincolo de o 
anumită rezervă evidentă la n ivel oficial ,  era afabil şi atrăgător, impresionând 
asistenţa prin cunoştinţele sale legate de real itate. Un capitol special din intine
rarii le acestei vieţi ded icate ştiinţei şi profesoratulu i ,  cuprinde şi reg imul autoritar 
instaurat de regele Carol al I I- iea .  Aşa de pildă ,  în scurta-i şi vremelnica demn i
tate de Rezident regal  al Ţinutului  Dunărea de Jos (1 939) s-a implicat d irect în 
ameliorarea unor sectoare econimice, iar cultura a fost stimulată prin a loca rea 
de fonduri cercetărilor arheolog ice. Dar, până să ajungă la împl inirea dorinţei de 
clarificare a sensurilor mişcării l iberale,  profesorul ,  ci precădere om de bibliotecă 
şi catedră, a făcut parte din guvernele conduse de C. Argetoianu şi Gh.  Tătă
rescu (1 939-1 940) . În cadrul executivu lui ,  o vreme, s-a ocupat de organ iza rea 
Frontu lui  Renaşterii Naţionale, organism care a fost suportul politic al reg imului 
instaurat de rege. U lterior, a condus Ministerul Propagandei Naţionale, iar în u lti
ma formulă guvernamentală a reprezentat Ministerul Cultelor şi Artelor. Evident, 
în procesul tulburător a l  convertirilor pol itice, profesoru l nu a putut adopta , în 
unele cazuri ,  o poziţie oficială corespunzătoare vremurilor; asemenea scăpări 
au fost abil specu late de adversarii politici. Această juxtapunere a celor două 
situaţi i ,  de ştiinţă şi politică, dezvăluie cum uneori , d iscursul istoric nu se poate 
sincroniza cu cel politic. Fără să ne oprim la deta li i  privind a mintita perioadă , 
consemnăm vigoarea intelectualului maturizat în dezaprobarea mişcării politice 
de extremă dreaptă, simpatizată de tineri cărturari şi nu numai .  La Consil iul de 
Coroană (iunie 1 940) când se hotăra cedarea Basarabiei sau rezistenţa armată , 
istoricul a rămas tot istoric afirmând cu certitud ine că :  "Pentru mine esenţialul 
este să păstrăm statul cu întreaga lui organizaţie şi armata. Să cedăm deci 
pentru moment, şi să aşteptăm, se va ivi, poate, prilejul să reluăm ceea ce 
azi, cu durere în suflet, suntem nevoiţi să părăsim. E părerea mea spusă 
cinstit, cântărind bine toate consecinţele"1 1 .  A fost o atitudine prudentă şi 

1 1 .  Constantin C .  Giurescu, Amintiri, Bucureşti, Ed.  Al l  Educaţional, 2000, p .  291 . Ediţie îngri
jită de Dinu C. Giurescu. În volum sunt cuprinse: memoriile în variantă integrală,  evenimentele din
tre 1 939 şi 1 944; tomul se încheie cu detenţia de la Sighet (7 mai 1 950 - 5 iul ie 1 955) şi domiciliul 
obligatoriu de la Măzăreni ,  judeţul Brăila. Profesorul universitar Dinu C .  Giurescu a completat noua 
ediţie cu note explicative şi indice de nume. 
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vizion ară ; ea contrazice suspiciunea de  laşitate. Indiferent de părerile noastre , 
C. C. Giurescu nu trebuie desprins de epoca în care a trăit, găsind u-se pe ace
leaşi " lungimi de unde" cu cei din secolul XX. 

în răstimpul anilor 1 940-1 945 populaţia traversa o perioadă g rea, pl ină de 
privaţiun i  şi nesiguranţa zilei de mâine; n ici învăţământul nu era scutit de greutăţi 
inerente războiului şi fră mântări lor politice interne.  Mişcarea legionară cola
borând la conducerea ţări i , a trecut la epu rări, arestări, ma ltratări, percheziţii şi 
alte forme de intimidare. Profesorul C. C. Giurescu , opozant al obscura ntismu
lui ideologic şi crimei politice, trecut pe l istele de epurare, a reuşit să rămâ nă la 
catedră , fiind pregătit să apere libertatea şi viaţa familiei prin orice formă de 
apărare. În spaţiul  românesc după 1 944 s-au produs noi modificări profu nde şi 
antidemocratice; ele au  dezamăgit şi dezorientat. Persecuţi i le, arestările politice 
şi abolirea forţată a monarhiei au dus la lichidarea completă a vechiului  reg im. 
Depăşind greutăţile semnalate, paralel cu prelegerile universitare, Giurescu 
pregătea ultimele volume din marea sinteză Istoria românilor şi cărţile de largă 
circu laţie, privitoare la trecutul nostru pâ nă la decesul reg ilor Carol I şi Ferdinand 
I .  Încă din 1 945 cenzu ra afecta toate domenii le de activitate; în anu l  1 948 l ista 
publicaţi i lor interzise depăşea opt mii de titluri. De-a lungul ani lor de reg im tota
litar au fost interzise lucrări semnate de N. Iorga ,  A. D. Xenopol, V. Pârvan ,  Gh .  
Brătianu,  O.  Ghibu, I .  Petrovici , D .  Gusti, P. P. Negu lescu, I .  N istor, T. Vianu ,  G .  
Călinescu, L .  Blaga ş i  mulţi a lţi istorici , filosofi ş i  literaţi. Ritmul accelerat a l  
selecţiei a . inclus ş i  cărţi semnate d e  B .  P. Hasdeu,  V. A .  Urech ia,  T. Maiorescu , 
I .  Slavici, Al. Vlahuţă şi G. Coşbuc. Suplimente , instrucţiuni  de apl icare ,  ca
taloage de biblioteci , registre-inventar şi noi tipuri de fişe au dezvăluit că se 
urmărea schimbarea însăşi a identităţii naţiona le .  Aşa se explică trecerea la 
"index" a unor manuale, culegeri de texte şi dicţionare cu destinaţie didactică . 
Autori erau tot nume cunoscute precum: Gr. Tocilescu , I .  Lupaş, S .  Mehedinţi, C .  
Răd ulescu-Motru, P. P. Pana itescu , I .  Simionescu, L. Şăineanu ş i  numele lo r  ar  
putea continua . În  asemenea condiţii de  extremă duritate au  fost i nterzise con
ferinţe, cursuri universitare, renumita sinteză de istorie naţională ş i  manuale 
şcolare, toate semnate de istoricul C.  C.  Giurescu . Drama vieţii culturale, alături 
de economie şi politică, s-a definitivat odată cu transformarea Academiei  Ro
mâne într-un simulacru alături de "comprimări le" din învăţământ. Apreciatul pro
fesor Giurescu a fost "suspendat" de la Facu ltatea de Istorie unde predase fără 
întrerupere douăzeci şi doi de an i .  Transferat (iulie 1 948) cercetător şti inţific la 
Institutului de Istorie al Academiei R.  P. R . ,  la 6 mai 1 950 a fost arestat odată cu 
lotul foştilor demnitari1 2 . în detenţia de la Sighet (1 950-1 955), a cunoscut toate 
mecanismele de înfrângere a demnităţii umane. în penitenciarul de tristă amin-

1 2. Casa din Str. Berzei 47 a fost naţionalizată deşi nu se încadra in nici un articol al legii 
naţionalizării imobilelor. Fusese construită cu credit de la Casa Corpului Didactic din Bucureşti. în 
1 973, parţial, imobilul a fost restituit proprietarilor C. C. Giurescu şi Maria Simona Giurescu, fiica pro
fesorului Simion Mehedinţi. Fiul şi colaboratorul său, Dinu Giurescu, locuia cu famil ia in partea 
rămasă statului. Imobilul a fost demolat in 1 987. 
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tire au suferit fruntaşi ai vieţii politice, religioase şi culturale cum au fost: Gh .  
Brătia nu,  I .  Lupaş, I .  Nistor, I .  Hudiţă , S .  Dragomir, G .  Fotino ,  V. Papacosta , I .  C .  
Petrescu , V. Rădulescu-Pogoneanu, V. Slăvescu ş i  mulţi cărtu rari a i  ţări i .  După 
"eliberarea" de la Sighet, în domiciliul obligatoriu de la Măzăreni - Brăila (iulie -
noiembrie 1 955), C. C .  Giurescu a început redactarea însemnărilor sale despre 
detenţia politică la care fusese supus fără să fie condamnat de instanţa judecă
torească . Şi prin această carte profesorul ne-a tra nsmis fa pte , lipsite de lirism 
dar aliat nedespărţit al documentu lui  concret şi convingător. 

Reintegrat în viaţa socială,  profesorul Constantin C. Giurescu a continuat să 
redacteze lucrări şi studii monografice din care se relevă , dacă mai este nevoie, 
interesu l  pentru amănunte ce ascund semnificaţii importante privind inter
pretarea evenimentelor istorice. Opera sa este impresionantă ca număr şi pro
blematică abordată. în acelaşi timp era cercetător, profesor consultant la Facul
tatea de Istorie a Universităţii d in Bucureşti, cond ucea lucrări de doctorat. În 
decursul anilor a conferenţiat la universităţi din Marea Britanie şi la şa isprezece 
din S. U. A. ;  la Columbia University a ţinut primul curs de civilizaţie românească . 
Pentru prodigioasa activitate ştiinţifică şi didactică a fost a les membru titular a l  
Academiei R .  S.  R.  ( 1  martie 1 974) . La discursul de recepţie (Românii in mile
niul migraţilor. Consideraţii asupra unor aspecte) a răspuns academicianului  
David Prodan (1 5 februarie 1 975). Academicianul Constantin C .  Giurescu s-a 
stins brusc din viaţă . Decesul s-a prod us, aşa cum, îşi doreşte orice om de 
ştiinţă , la masa de lucru . Sfârşitul fu lgerător a fost asemănător cu stejarul puter
nic răpus de trăznet. Prieten i ,  colegi şi foşti studenţi şi-au luat rămas bun în Aula 
Facultăţii de Istorie, acolo unde profesoru l ,  printr-o muncă didactică cu largă şi 
durabilă influenţă ştiinţifică , a format generaţii de cercetători şi dascăl i .  Îşi doar
me somnul de veci în parcela rezervată academicieni lor, la Cimitirul Şerban 
Vodă (Bellu) din capitală. O instituţie, o stradă din capitală şi din Focşani ,  
aşteaptă să-i poarte numele. 

• •• 

În biografia şi opera profesorului Const. C. Giurescu se realizează legătura 
sincronică ce oferă durabilitate în activitatea unui  cărturar. Din primul an de fa-

. cultate a manifestat aptitudini vizând cercetarea şi pu blicistica. încurajat de pro
fesori - conducători de reviste (Iorga şi Mehed inţi) a cunoscut revelaţia pri melor 
investigaţii publicate în "Revista istorică" şi "Convorbiri l iterare". Alte studi i  au 
fost tipărite în timpul specializării la Şcoala românească din Franţa. Un ecou 
deosebit a stârnit prelegerea un iversitară inaugurală1 3  în care erau  jalonate 
noile concepţii ale istoriografilor tineri1 4. Statura sa intelectua lă s-a completat 

1 3. Consideraţii asupra istoriografiei româneşti fn ultimii douăzeci de ani, "Revista istorică", X I I ,  
1 926, p .  1 37-1 85. 

1 4. Urmau să fie analizate toate aspectele societăţii româneşti: istoria politică, viaţă culturală 
şi economică, l imba ,  literatura , arta, religia. Din ele să rezulte specificul românesc şi împrumuturile 
de la alte civilizaţii. 
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intră-un număr de ani ,  concomitent cu predarea integrală a istoriei naţionale 
(curs general) . Până să ajungă la scopul propus , ad ică să scrie o istorie a româ
ni lor, a cunoscut detalii relevante ale civilizaţiei româ neşti oferind studi i  temat
ice, alcătuite cu metodă şi temeinicie. În acelaşi timp, s-a concentrat şi asupra 
modelării studenţilor. La cursuri indica izvoarele documentare, iar în cadrul semi
nariilor insista asupra metodelor de cercetare şi interpretare. De la mentorii săi 
împrumutase exigenţă ş i  înţelegere în desfăşurarea activităţi lor cu tineretu l stu
dios1 5 . Strâns legat de momentele majore a le istoriei naţionale, pe lângă con
ferinţe ocazionale, obligaţii profesorale şi direcţia Aşezământului  Cultural  " Ion C .  
Brătianu" (1 927- 1 930) , a descoperit izvoare istorice inedite pentru completarea 
materia lului  necesar a lcătuirii istoriei român ilor din întreg spaţiul carpato-danu
biano-pontic. Era deja un adult pătruns de gravitatea răspunderi lor personale. 
Respingerea sa ca membru corespondent al Academiei Române (1 933) l-a 
implicat şi mai mult în viaţa social-politică . Cu răbdare şi armonie intelectua lă a 
publicat primul volum din Istoria românilor (1 935) potrivit opini i lor izvorâte din 
curentul critic modern , evoluat de la criticism la sociologism. Gusturile, mentali
tăţi le, criticile asupra istoriei şi vieţii suferiseră evidente modificări .  Cu prospe
ţimea culturli umaniste şi optimismul caracteristic maturităţii creatoare a primit 
aprecieri şi critici ven ite din medii  diferite (istorici şi gazetari). În câteva lun i ,  
prima ediţie a tomului I epuizându-se, s-a tipărit a doua revăzută şi adăugită . 
Autorul ţinuse seama numai de criticile obiective. De atun ci ,  şi azi întreaga sin
teză , cu unele imperfecţiun i  inerente oricărei lucrări de interpretări istorice , 
rămâne în stima posterităţii prin bogăţia materia lului  faptic şi orig inal itatea con
cluziilor. Asemenea istorie, frescă a societăţii de-a lungul veacurilor, fiind diver
sificată, poliva lentă, raţional istă, a individual izat autorul care, n eîndoios, şi-a 
împlinit dezideratu l vieţii intelectua le1 6 . 

Un compartiment puţin cercetat al operei lui C .  C .  Giurescu este cel d idac
tic; apariţia manualelor sale în literatura didactică a fost un mod de manifestare 
a cometenţei ştiinţifice şi metodice .  Tactul pedagog ic se evidenţiase cu pre
cădere la preseminarii ş i  seminarii unde se făceau exerciţii de paleografie, 
critica ediţi i lor şi redactarea micromonografiilor. Trepat, se fonmau priceperi şi 
deprinderi în cercetarea şi aprecierea izvoarelor istorice şi a bibliografie i  critice . 
În cursurile u niversitare ,  câteva l itografiate, profesorul a cansacrat numeroase 
pag ini şi actua lizării materiei predate, eliminând datele perimate, restrângea sau 
extindea vo lumul de cunoştinţe în scopul asimilării optime. Aşadar, manua lele 
sale de istoria românilor pentru învăţământul preuniversitar sunt rezultatul efor
turilor susţinute în redactarea sintezei de istorie naţională .  Prin natura preocu
părilor sale şi tră ind în mediu l didactic, profesorul Giurescu a cunoscut formarea 

1 5. Între cei mai buni studenţi şi doctoranzi ai profesorului Giurescu, se încadrau şi : I .  Ionaşcu, 
A. Sacerdoţeanu,  G. Potra, V. Netea şi M. Nicolau-Golfin. 

1 6. Cele cinci volume au cunoscut mai multe ediţii; de notat ultima : Constantin C. Giurescu, 
Istoria romtmilor, 3 voi. Ed. All Educaional ,  Bucureşti, 2000. Colecţia: Cărţi fundamentale ale culturii 
române. Ediţie îngrijită de Dinu C. Giurescu. 
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şi perfecţionarea l iteraturii d idactice cu profil de istorie. A început prin cercetarea 
manuale lor elaborate de FI. Aaron ,  I .  Albineţ şi Ag. Treboniu Laurian , a găsit 
prilejul să intre în contact direct cu manualele realizate de V. Goldiş, Gr. Toci
lescu , A. D. Xenopol şi N. lorga1 7 . Orozontul d idactic a fost influenţat de icono
grafia ,  cartog rafia şi lecturile care însoţeau lecţiile din cărţile de istorie. Aseme
nea categorii de mijloace auxiliare istoriei se remarcă după 1 9 1 8  când s-au 
tipărit atlase , albume , d icţionare şi culegeri de texte. Sub aspect calitativ s-au 
impus şi manualele publicate de Orest Tafral i ,  Andrei Oţetea ,  Ioan Lupaş, Di
mitrie D. Pătrăşcanu ,  Petre P. Panaitescu , Lucia şi Pa mfil Georgian .  Cerineţele 
învăţământului îi devin famil iare prin impunerea ,  după Marea Unire ,  a spiritului 
incisiv întâlnit în opini i le relativ-obiective ale cunoscuţilor academicieni şi profe
sori universitari: C. Răd ulescu-Motru, P. P. Negulescu, S .  Mehed inţi, I .  Lupaş, C.  
Kiriţescu şi I .  Petrovici. O pronunţată notă de orig inalitate pedagogică şi didac
tică a întâlnit în cursurile şi doctrinele de specia litate create de profesorii: I. Gă
vănescu l ,  Şt. Bârsănescu , G. G. Antonescu, O .  Ghibu şi C. Narly1 8 . O noutate 
era şcoala activă promovată, printre alţi i ,  de I. Rădulescu-Pogoneanu şi I. C .  
Petrescu în  cadrul Seminaru lui Pedagogic Un iversitar pe  de lângă Universitatea 
din Bucureşti. 

Operând activ în câmpul informaţiei, profesorul Giurescu s-a remarcat prin 
restrângerea sferei instructiv-educative la predarea istoriei naţionale a elevilor 
din clasele a IV-a şi a VI I I-a secundare;  întregul conţinut de idei ş i  fapte era 
prezentat diferenţiat în funcţie de clasa respectivă1 9 . Pornind la elaborarea ma
nualelor, autorul a privit critic planurile de învăţământ şi prog ramele şcolare. 
Spirit întreprinzător, el a făcut propuneri concrete referitoare la întocmirea ştiinţi
fică şi didactică , având ca punct de plecare experienţa din cei peste douăzeci de 
ani ca preşedinte la comisii le de bacalaureat. Pe baza experienţei la catedră 
privind raportul între adevăr şi ficţiune, în lecţia introductivă dă o defin iţie scurtă 
şi cuprinzătoare a obiectului predat: "Istoria e disciplina care cercetează me
todic, expune obiectiv şi lămureşte cauzal dezvoltarea întregii omeniri .  Din 
pricină că faptele istorice nu se repetă niciodată întocmai, istoria nu poate 
ajunge la legi, aşa cum se întâmplă în ştiinţele fizice, matematice etc. Ea 
are însă un scop comun cu acestea: aflarea adevărului, care trebuie să fie 
preocuparea de căpetenie a istoricului"2D. I nteresantă este şi corelaţia d intre 

1 7. De reţinut că la sfârşitul secolului XIX, Comisia centrală a ministerului de resort, aproba 
câteva manuale la acelaşi obiect. Sistemul manualelor paralele s-a permanentizat în timpul minis
teriatelor Haret. 

1 8. Fără îndoială, doctrinele pedagogice au fost structuri de rezistentă în editarea lucrărilor 
adresate învăţământului. 

· 

1 9. Constantin C. Giurescu. Istoria românilor pentru clasa a VIII-a secundară, Bucureşti, Ed. 

"Cugetarea Georgescu-Delafras", 1 939 (a 5-a ediţie 1 944); idem, Istoria românilor pentru clasa a IV-a 

secundară, Bucureşti, Ed. "Cugetarea Georgescu-Delafras", 1 939 (a 4-a ediţie 1 943). 
20. Manual pentru clasa a VIII-a, op. cit . ,  p .  7. 
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naţional  şi un iversal privind periodizarea istoriei. Dacă istoria românilor nu  poate 
fi concepută decât în legăturile permanente cu a lte popoare ,  în schimb, perioa
dele istoriei un iversale se regăsesc şi la noi dar  limitele acestora nu coincid 
datorită împrejurărilor proprii istoriei locale. De a ltfel ,  cu tot caracterul lor didac
tic, amintitele cărţi se disting şi sub raportul interferenţelor d intre culturi şi civi
lizaţii. Locul român ilor în istoria europeană a fost conturat prin legăturile cu civi
lizaţia vecin ilor, prezentând părtinitor inovaţiile noastre şi minimalizâ nd împru
muturile. Decantarea lor poartă amprenta nefastelor evenimente externe din 
răstimpul 1 939-1 945. Azi ,  conştienţi de dificultăţile momentului  le înţelegem 
transpunându-ne în epocă21 . Nu lipsesc nici componentele eroice cu va lori emo
ţional-educative. Autorul s-a oprit cu circumspecţie la numele "mici" ale con
ducătorilor penru a nu periclita reaşeza rea marilor person alităţi în interiorul isto
riei . Mobilitatea rema rcabilă a profesorului-autor reţine atenţia şi la reeditările 
manualelor, menţionând în prefeţe revizu irile şi completări le. 

Stăru ind asupra valorii metodice şi pedagogice a manualelor în d iscuţie ,  
sesizăm interesul pentru expunere clară, convingătoare ş i  atractivă. Eli
minând amănuntele de prisos şi în concordanţă cu obiectele din programă şi 
structura cărţi i ,  se adresa elevilor simplu , inteligent şi argumentat, evitând tot
dea una laconismul sec. lată de pildă o exprimare accesibilă oricărei categorii de 
cititori, din lecţia Pământul românesc: "Înfăţişarea pământului ,  aşa de unitară, 
a avut o urmare foarte însemnată sub raport etnic;  poporul care a locuit 
acest pământ a fost de asemenea un popor unitar. Cine locueşte mijlocul 
pământului românesc, podişul Ardealului, acela în chip firesc va locui ş i  în 
ţinuturile mai joase dimprejurul podişului .  De aceea, la noi nu există 
deosebiri de dialect, cum se constată în Franţa, de pildă, sau în Germania. 
Un maramureşean se înţelege numai decât cu  un dobrogean ş i  un arheian 
cu un bănăţean"(Ma nual ci .  a VI I I-a ,  op. cit. , p. 1 5) .  Dincolo de curiozitatea citi
torului ,  fie şi de cunoaştere dezinteresată , rămâ ne înţelegerea globală a conţi
nutu lui istoric d in fiecare capito122 . Incalculabi le resorturi psihice se conturează 
prin citirea lecturilor care ,  altături de ilustraţii şi hărţi ,  prezente într-o gamă selec
tă cu discernământ, proiectează oameni şi fapte memorabi le din istoria româ
ni lor. Demne de sublin iat sunt şi explicaţi i le însoţitoare reproducerilor iconogra
fice, iat o explicaţie: "Vas antropomorf, cunoscut sub numele de "zeiţa de la 
Vidra". Înălţimea de 45 cm. Pe piept "zeiţa" avea un pandativ de aur, în 
formă de cerc. Găsit la Vidra în 1 934. Muzeul Municipal Bucureşti" (Manual  

21 . Semnificaţiile l e  percepem în  complexitatea lo r  când recitim Prefaţa şi lecţiile de istorie con

temporană (Manual pentru ci. a VI I I -a ,  ed. a 4-a, 1 942). 
22. Dintre capitole amintim: Starea politică, socială, economică şi culturală a românilor fn vea

cul al XVI-iea; Românii de sub stăpânirea străină până la războiul fntregirii; Regele Carol al II-iea; 
Regele Mihai I. 
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ci. a VII I-a, op. cit„ p. 20) . Nu este lipsită de interes n ici bibliografia trecută la 
sfârşit de capitol; aici citim lucrări de sinteză şi studii de amănunt semnate de 
cărtura ri consacraţi . De remarcat că au fost trecuţi autori specializaţi în literatură, 
l ingvistică şi istorie literară (Nerva Hodoş, Ovid Densuşianu , Iorgu Iordan ,  Al. 
Rosetti, Gh. Popa Lisseanu şi alţii) . Simbolizând experienţa acumulată de-al lun
gul an i lor, bibliografia călăuzeşte profesori şi elevi spre informare ,  cercetare şi 
descoperire . Ultimul capitol din manual a fost rezervat unei priviri s inoptice 
asupra vieţii politice româneşti (domnitori şi voievozi) . 

Surprinde plăcut ultima carte-manual scisă pentru tineret23 chiar dacă isto
ria strict contemporană după 1 91 8  poartă pecetea "d irectivelor" regimului comu
nist. De astă dată , tematica a fost primen ită cu noi fapte, date şi concluzii rezul
tate din surse bibliografice şi cercetări proprii. Consistenţa investigaţii lor ştiinţi
fice însoţeşte expunerea odată cu cele mai vechi urme de viaţă (din paleolitic) 
şi se înlănţuie metod ic, etapă cu etapă , într-o scurtă istorie naţională pentru 
"cetăţenii de mâine", încheind u-se cu participarea Român iei la Organ izaţia Na
ţiunilor Unite. Cartea a pătruns adânc în conştiinţa cititorilor şi d atorită obiec
tivelor propuse de autori: vechimea strămoşilor noştri geto-daci, existenţa 
unitară a poporului de origine latină, continuitatea neîntreruptă şi partici
parea noastră la civil izaţia şi cultura omenirii . Şi prezentarea g rafică este 
superioară vechilor ediţii. Numărul sporit de ilustraţii şi hărţi fac "front" comun cu 
lecturile, tehnica tipogrrafică şi hârtia de calitate. Listele cronolog ice cu domni
tori şi voievozi sunt acum completate cu vicevoievozi ,  principi şi guvernatori. 
Fără să avem pretenţia că suntem în faţă unei cărţi de excepţie, distingem trăsă
tu ri indispensabile ştiinţei pedagogice şi a nume: asigurarea învăţământului 
intuitiv şi  euristic, sistematizarea ş i  accesibilitatea cantităţii de informaţii pe 
vertica lă (la clase diferite) şi orizontală (între obiecte) , toate îndeplinesc funcţii 
stimulative şi instructiv-educative. Memorizarea excesivă şi supraîncărcarea 
cunoştinţelor sunt evitate . Şi la această carte , precum la toate scrierile după 
1 948, chemarea spre adevăr, echi librul intelectua l  şi răbdarea autorilor, au făcut 
suportabil "jocul" ambiguu cu doctrina impusă din răsărit. S-a lucrat cu stoicism 
din dorinţa de a sluji cultura şi, prin ea, poporul român. La Constantin C. Giu
rescu preocuparea pentru manualele şcolare a fost secundară faţă de restul 
operei .  Înzestrat cu "pură" artă a cuvântului scris, a posedat prea mult spirit cri
tic ca să fie cu adevărat literat. Inteligenţa şi claritatea expunerii ne atrag ade
sea în lecturarea cărţilor scrise în urmă cu peste o jumătate de veac. 

Azi se poate vorbi că în perfecţionarea manualului şcolar se încearcă un 
echilibru între tradiţie şi inovaţie, între clasic şi  modern. Sub influenţa pe
dagogiei comparate, extragem din l iteratura didactică tradiţională comparti
mentele cu valenţe actualizate şi rescriem cărţile didactice ţinând seama de 

23. Constantin C .  Giurescu, Dinu C. Giurescu, Scurt� istorie a romanilor, pentru tineret 

Tndeosebi, Bucureşti, Ed. Ştiinţifică şi Eciclopedică, 1 977. 
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opiniile critice exprimate de cei care le utilizează . Cunoscute fiind criteri i le o bli
gatorii24 în elaborarea noi lor manuale, autorii întâmpină g reutăţi provocate de 
instabi litatea planului  de învăţământ ş i  tematica evazivă din programe. La rân
dul lor, profesorii au scos în evidenţă lecţii cu detalii inutile ,  nejustificate, omisi
uni, interpretări eronate şi  exprimări inaccesibile elevilor. În unele cazuri ilus
traţi ile colorate strident d istrag atenţia cititoru lui .  Toate acestea ,  excepţie fac 
împliniri le, dar impresia unor cărţi de popularizare, enciclopedii sau a lmanahuri .  
În  viitor revizuirea documentelor oficiale, progresele din cercetările de speciali
tate , opinii le critice şi în genere inovaţia în procesul de învăţământ, vor impune 
perfecţionarea şi stabilitatea cărţilor din învăţământu l preun iversitar. Toate se 
vor încadra organ ic şi  în cerinţele organismelor internaţionale (UN ESCO, Bnca 
Mondială şi a ltele) . 

Cu intenţia elaborării unei ample lucrări de istoria învăţământului românesc, 
Constantin C. Giurescu s-a oprit la etapele importante din trecutul şcoli i ,  asupra 
instituţi ilor de învăţământ şi a dascălilor educatori. Pe baze documentare exis
tenţa şcoli lor şi ştiutorilor de carte au fost inserate în Istoria românilor unde, capi
tole rezervate culturii ocupă locul cuven it în civilizaţia autohtonă.  În decursul  
ani lor, studii monografice au  detaliat cu pertinenţă evoluţia învăţământulu i  pe 
teritoriul locuit de români ,  din cele mai vechi timpuri până în secolul XX. În 
această direcţie un  colectiv de cercetători condus la istoricul Giurescu a realizat 
o culegere de studii despre învăţământul nostru25 . Studiul coordonatorului pre
zintă sprij inul români lor dat învăţământului d in  Pen insula Balcan ică şi Orientul 
Apropiat. Cercetarea istoriei învăţământului , parte componentă a istoriei naţio
nale, a făcut în continuare obiectul unor multiple investigaţii arheolog ice şi de 
arhivă (edite şi inedite), concretizate într-o nouă sinteză în care profesorul uni
versitar doctor docent Const. C .  Giurescu a redactat capitole privind formarea şi 
dezvoltarea cunoştinţelor de carte începute în vechi timpuri şi continuate până 
în a doua ju mătate a secolului XX. În alte compartimente speciale,  profesorul 
prezintă cititorilor învăţământul pe domenii specializate : istorie, geografie ,  filolo
gie, ştiinţe juridice. Conţinutul cărţii include şi instituţiile de învăţământ rezervate 
minorităţilor conlocuitoare26 . 

Prin multele sale contribuţii, prof. C .  Giurescu a îmbogăţit considerabil cir
cula�a cunoştinţelor în gândirea istorică. Umanist şi democrat a diversificat acti
vitatea prin aprofundarea vieţii rurale, d in care s-a născut civilizaţia urbană .  

24. Conformitatea c u  programa d e  învăţământ; respectarea conţinutului ştiin�fic; nivelul limba

jului; metoda pedagogică; prezentarea şi tehnoredactarea; ilustra�ile; originalitatea şi calitatea mate
rialelor. 

25. Colectiv, Constribuţii la istoria fnvilţilmSntului romSnesc. Culegere de studii, Bucureşti, 
Editura Didactică şi Pedagogică , 1 970. 

26. Colectiv, Istoria fnvilţilmSntului din RomSnia. Compendiu, Bucureşti, Ed. Didactică şi 

Pedagogică , 1 971 . Cuvânt înainte Const. C. Giurescu. 
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Oprindu-se la structurile morale, sufleteşti şi temperamentale ale ţăran ului ro
mân, a "descifrat" izvoarele din ca re au pornit primele îndeletiniciri practice, 
transmise pe cale orală de la o generaţie la a lta . Spre aceste forme de instrucţie 
şi educaţie şi-a îndreptat atenţia în scopul completării informaţi i lor privitoa re la 
istoria învăţămâ ntu lui românesc. Pentru acurateţea scopu lui urmărit a pătruns în 
specificul vieţii agrare pornind de la legăturile cauzale între aspiraţii şi real ităţile 
concrete . Este o expunere cuprinzătoare a străvech ilor îndeletniciri şi împliniri 
gospodăreşti, transmise urmaşilor prin metode şi procedee simple şi convingă
toare. Alcătuit rig uros pe bază de izvoare istorice conţinutul creează atmosfera 
etnografică surprinsă prin construcţii, agrimensură, exploatarea subsolului, 
vechi meşteşuguri, lucrări hidrotehnice şi începuturile cartografie i. Con
topite cu textul sunt iconografia,  bogata bibliografie ,  an exele şi indicele27 . Ca în 
tot ceea ce a scris, şi în această lucrare C .  C.  Giurescu a redat aspecte din viaţa 
rurală, cu naturaleţe desăvârşită surprinzând esenţialul  bine orânduit de locui
torii acestor meleaguri, căruia nimeni şi n imic nu i-a putut sch imba habitatul .  
Acu m, în perioada postbelică şi postmodernistă, ştiind vremeln icia lor exis
tenţă, în special a postomodernismulu i ,  citind istoria vremilor trecute, gustăm 
bucuria impalpabilă a culturii şi învăţământului oral (trad iţional) din lumea sa
te lor, din care ne tragem cei mai mulţi. 

„„„ 

Posteritatea printr-o judecată cumpătată recu noaşte în Constantin C.  
Giu rescu un istoric critic care, împreună cu apreciaţi cercetători , a promovat 
direcţia echilibrată în interpretarea istoriei .  A dovedit pasiune pentru idei înnoi
toare. Din toate scrierile sale se detaşează încrederea în valorile civilizaţiei 
naţionale, fără să man ifeste fervoare în sincronizarea cu Occidentu l .  A crezut în 
perspectivele postbelice care să favorizeze că lăuzirea societăţii spre d reptate şi 
democraţie de tip tradiţional. Nutrea convingerea că activismul cultural şi nu 
numai el, poate depăşi marea criză din istoria contemporană ,  comunismu l tota
litar. În scrisul său şi în diverse manifestări se resimt, în unele cazuri , concesii 
făcute momentului politic; au fost sacrificii cu suporturi interioare legate indiso
lubil de ştiinţa creatoare de valori originale, corespunzătoare necesităţi lor isto
rice şi negarea clişeelor împrumutate. Vocaţia politică fi indu-i trecătoare ,  a pre
ferat catedra universitară , dedicându-se special ităţii căreia i-a întă rit prestig iul  
teoretic şi practic prin un itatea de metodă a constructiei consecventa criteri i lor . ' . 

şi înnoiri prin lecturi de profunzime. A dat specia lităţii sale o întinsă şi va loroasă 

27. Constantin C.  Giurescu, Contribuţii la istoria ştiinţei şi tehnicii romaneşti fn secolul XV -

fnceputul secolului XIX, Bucureşti, Ed . Ştiinţifică, 1 973. 
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contribuţie; bibliografia opere i  însumnează peste 350  de titluri de volume, stud i i ,  
recenzii şi a rticole de popu larizare28. La acestea se adună conferinţe ş i  par
ticipări la întruniri interne şi internaţiona le. Unele dintre cărţile sale pot fi cunos
cute de orice istoric străin ; au fost gând ite şi concepute nu pentru a fo losi celui 
care le-a scis , ci oamenilor în l imba cărora au fost realizate precum ş i  ştiinţei de 
peste hotare, la n ivelul  căreia au fost scrise. Astfel aria extinsă a informaţi ilor 
enciclopedice şi g radul ridicat de profesionalism s-a impus în acest sens cu 
prilejul colaborării la lucrări cu circulaţie externă29 . Reprezentative manifestări 
istoriografice, la n ivelul  exigenţelor a pusene a publicat în limbi de circulaţie mon
dială30 _ Dacă recunoaştem că istorici cu vocaţia sintezei înnoitoare nu sunt 
mulţi, C. C .  Giurescu are stabilit locul în galeria marilor istorici din cultura noas
tră. Prin tot ceea ce a înfăptuit s-a recoma ndat o putern ică personal itate care a 
scris o bibliotecă ce poate fi comparată cu dezideratele unu i  institut de profil. 
Pentru tot ce a înfăptuit pe tărâm ştiinţific, pedagogic şi cultural are dreptul la o 
monografie ,  urmărindu-se pas cu pas viaţa şi activitatea unui  distins cărtura r. 

Istoriografia este încă datoare cititorilor cu studii referitoare la istoria mo
dernă şi contemporană ,  perioade supuse unor fa lsificări grosolane.  O descriere 
decentă şi onestă, nu din punct de vedere a l  unui  partid sau al unei mişcări 
politice, este binevenită atât la noi cât şi peste hotare. Lipseşte ana liza critică şi 
obiectivă cuprinzătoare societăţii în lunga perioadă dintre an i i 1 878 şi 1 989.  În 
cadrul reevaluărilor, un loc deosebit revine personal ităţi printre ca re se n umără 
şi Constantin C. Giurescu . La asemenea întreprindere de interes intern şi extern , 
de un real folos se speră să fie rezultatele cercetătorilor întreprinse de Institutele 
de cercetare ale Academiei Române şi nu în u ltimul rând ,  Facultăţile de Istorie 
ale Un iversităţi lor d in Bucureşti, laşi ,  Cluj ,  Timişoara şi Craiova . . .  cât şi de 
tânărul Institut Român de Istorie Recentă (I. R. I .  R.) .  Libertatea de expresie 
dobândită în 1 989 este o largă desch idere spre valorile adevărulu i ,  rea lităţi per
manente ale vieţii politice , economice şi socia le.  "Istoricii sunt chemaţi să 
colaboreze cu mij loacele lor, la asanarea corpului social. Sunt semne că o 
fac deja, în diverse centre academice, unde există echipe de studiere a 

28. Bibliografia exactă se consultă în Constantin C. Giurescu, Târguri sau oraşe şi cetăţi 

moldovene din secolul al X-lea până la mijlocul secolului al XVI-iea, edi\ia a 2-a, Bucureşti, Ed. 

Enciclopedică, 1 997, p.  I-XXXI I I .  Ediţie de Dinu C. Giurescu. 

29. Istoria românilor, în Enciclopedia României, I, Bucureşti, 1 938; Istoria României Tn date, 

Bucureşti ,  1 972, 1 974, 1 976. Anii de apari\ie indică numărul ediţiilor. 

30. Transilvania. Schiţă istorică, Bucureşti, 1 943, 1 944; Transilvania fn istoria poporului român, 

Bucureşti, 1 967, 1 968, 1 969, 1 970; Formarea poporului român şi a limbii române, Bucureşti, 1 971 , 
1 972, 1 973; Formarea statului unitar român. Bucureşti, 1 971 , 1 975, 1 980; Scurtă istorie a românilor. 

op. cit., 1 976, 1 979; Cinci ani şi două Juni„ . . op. cit . ,  Anii de apariţie indică numărul ediţii lor. 

https://biblioteca-digitala.ro



1 80 PAUL GRIGORIU 

totalitarismului, in iţiate în istoria orală şi în sistemul de descriptare a tex
telor scrise în "limba de lemn" a dictaturii comuniste. Teme de mare impor
tanţă, precum elitele, miturile, naţiunea şi minoritarii, alteritatea, societăţile 
secrete etc., au fost luate în studiu, din motive profesionale, însă şi pentru 
a răspunde aşteptărilor unui public interesat de chestiunile interzise ori 
falsificate până mai ieri"31 . 
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